Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών
Εξετάσεις Σεπτεμβρίου 2016 στις Ηλεκτρικές Μηχανές –Ομάδα Β
Θεωρία
1. Στα μισά της κατασκευής μιας γεννήτριας με ονομαστική τάση 100 V, πρέπει να αυξηθεί η τάση στα 200 V. Έχει ήδη κατασκευαστεί ο στάτης αλλά όχι ο δρομέας. Ποια από τα παρακάτω μπορούν να γίνουν:
Α) Να αυξηθούν οι ψήκτρες.
B) Να αυξηθούν τα ελίγματα του δρομέα.
Γ) Να μειωθούν οι πόλοι.
Δ) Να αυξηθούν οι σπείρες.
								(2 μονάδες)
Λ, Σ, Λ, Σ

2.	Ένας τριφασικός επαγωγικός κινητήρας έχει τα εξής ονομαστικά στοιχεία: 400 V, 2,5 ΗP, 1470 rpm:
Α) Ο κινητήρας έχει δύο ζεύγη πόλων.
Β) Η ολίσθηση του κινητήρα δεν είναι 0.
Γ) Η ολίσθηση του κινητήρα είναι διαφορετική του μηδενός μόνο στην εν κενώ λειτουργία. 
Δ) Η ολίσθηση του κινητήρα στην ονομαστική λειτουργία είναι ίση με 30/1470.
Ποιες από τις παραπάνω προτάσεις είναι σωστές και ποιες λάθος;
(2 μονάδες)
Σ, Σ, Λ, Λ


Τμήμα Μηχανολόγων Μηχανικών
Εξετάσεις Σεπτεμβρίου 2016 στις Ηλεκτρικές Μηχανές –Ομάδα Β

Ασκήσεις
1. Μια γεννήτρια διέγερσης σειράς παρέχει σε ηλεκτρικό φορτίο συνεχούς ρεύματος ισχύ 700 W υπό τάση 70 V έχοντας σταθερή ταχύτητα περιστροφής 1400 rpm. Η αντίσταση διέγερσης είναι 0,5 Ω και του δρομέα 0,5 Ω.  Να υπολογίσετε τη μηχανική ισχύ στον άξονα της γεννήτριας.
 (3 μονάδες)
E= 80 V
Η ροπή =5,45 Νm
Άρα η μηχανικη΄ισχύς είναι P=ωΤ = (1400 *2π/60)*5,45 = 800 W


2. Ένας ηλεκτρικός τριφασικός τετραπολικός επαγωγικός κινητήρας 400V, 30,878 HP λειτουργεί υπό ονομαστικό φορτίο και απορροφά από το δίκτυο 42 Α με συντελεστή ισχύος 0,85 επαγωγικό. Οι απώλειες τριβών και αερισμού είναι ίσες με 300 W, οι απώλειες σιδήρου είναι αμελητέες και η αντίσταση των τυλιγμάτων του στάτη είναι 0,151. Να υπολογιστεί η ολίσθηση του κινητήρα.		
									(3 μονάδες)

 
Η ηλεκτρική ισχύς που απορροφά ο κινητήρας από το δίκτυο είναι


Αν συμβολιστεί με Pg η ενεργός ισχύς διακένου που φτάνει στο δρομέα, τότε είναι:

 
Οι απώλειες χαλκού του στάτη υπολογίζονται από


Άρα η ισχύς διακένου είναι


Η μηχανική ισχύς στον άξονα είναι:
Pm=30,878*746=23035,348 W
Όμως sPg είναι οι απώλειες χαλκού του δρομέα. Άρα

 Λύνοντας ως προς s η ολίσθηση προκύπτει:
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